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Programa Rotário para Jovens

	
	
	
	


I. IDENTIFICAÇÃO: 
Razão Social: Associação PROJOV Programa Rotário para Jovens.
Fantasia: PROJOV
Endereço: Avenida Dr. Álvaro Ribeiro, 85 – Jardim São Luis – CEP: 06502-160 / Santana de Parnaíba / SP.
Tel.(11) 4166-2630

E-mail: projov@projov.org.br
Site: www.projovcaap.org.br
Presidente: José Francisco da Silva

RG.8.819.322-6

CPF: 871.355.078.00

Tel.4688-1518
E-mail: jfds@uol.com.br 

Responsáveis pela Tecnologia:

Sonia Sabbag - Coordenadora da Aprendizagem - aprendizagem.coord@projovcaap.org.br
Wilson Negrão – Superintendente Geral - superintendencia@projovcaap.org.br
II. CERTIFICADOS E INSCRIÇÕES
Certificado de Entidade Beneficente de Assistência Social - CBAS– Resolução nº 97/2004; 

Inscrição no Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente - CMDCA – Santana de Parnaíba nº 005;

Inscrição no Conselho Municipal de Assistência Social – CMAS – Santana de Parnaíba nº 005;
Inscrição no Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente - CMDCA – Barueri nº 027;
Inscrição no Conselho Municipal de Assistência Social – CMAS – Barueri nº 09; 
Utilidade Pública Municipal de Santana de Parnaíba – Decreto nº 2.448;
Utilidade Pública Federal – Portaria nº 2.474.


III. APRESENTAÇÃO DA ENTIDADE
A ASSOCIAÇÃO PROJOV - Programa Rotário para Jovens foi fundada em 30 de março de 1998, é uma associação sem finalidade econômica e de natureza privada, com sede e foro em Santana de Parnaíba, Estado de São Paulo, à Avenida Dr. Álvaro Ribeiro n.° 85, e foi criada após o Rotary Clube de Barueri Alphaville identificar o elevado número de jovens originários de famílias em situação de vulnerabilidade social e/ou risco social.

Ao longo de sua atuação, a organização sempre contou com o apoio dos membros do Rotary Clube local, para a consecução de seu objetivo social, ou seja, promover à Assistência Social por meio da realização de atividades que objetivam a melhoria da qualidade de vida da população atendida, com ações focadas no atendimento das necessidades básicas. 

As ações são desenvolvidas de forma continuada, permanente e planejada e são dirigidas às crianças, adolescentes, jovens, adultos e famílias em situação de vulnerabilidade e/ou risco social e pessoal, e organizadas de modo a ampliar trocas culturais e de vivências, desenvolver o sentimento de pertencimento e de identidade, na família e na comunidade.

A organização desenvolve Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos. É um serviço conveniado com o Fundo Municipal da Criança e do Adolescente – FUMCAD e Fundo Estadual de Assistência Social – FEAS, via órgão gestor da Secretaria de Promoção de Assistência Social, os quais possibilitam expandir o atendimento às famílias, para os territórios com maior vulnerabilidade social.

Tal serviço visa potencializar a família como unidade de referência, fortalecendo seus vínculos, através do protagonismo e autonomia dos seus membros. Objetiva a convivência, a socialização, o incentivo, a participação e a acolhida de pessoas cujos vínculos familiares e comunitários encontrem-se fragilizados.

Atualmente, possui os títulos de Utilidade Pública Municipal, Federal e registro no Conselho Municipal e Nacional de Assistência Social. Participa e tem representação no Conselho Municipal de Assistência Social e no Conselho de Direitos da Criança e do Adolescente.



MISSÃO DA ENTIDADE:


“Contribuir para a formação da cidadania e capacitação profissional dos adolescentes, proporcionando-lhes condições de empregabilidade.”
TEMA PRINCIPAL:

Capacitação Profissional

TEMA SECUNDÁRIO:

Inserção Social

a) Público Alvo

Adolescentes de ambos os sexos, faixa etária 15 a 17 anos, oriundos de famílias em situação de vulnerabilidade social e/ou risco pessoal e seus familiares.

.

b) Capacidade de atendimento

700 adolescentes e seus familiares anualmente.




c) Recursos Humanos envolvidos na administração:

	Função
	Quantidade

	Supervisora
	01

	Assistente Social
	01

	Psicóloga
	01

	Instrutores
	06

	Instrutores de informática
	01

	Coordenador Relações Empresariais
	01

	Assistente Administrativo
	01

	Assistente Contábil
	01

	Auxiliar Administrativo
	03

	Copeira
	01

	Ajudante Geral
	01


d) Abrangência territorial


Munícipes de Barueri, Santana de Parnaíba, Osasco e municípios vizinhos.


QUADRO SOCIAL DA COMUNIDADE ONDE A RECNOLOGIA SOCIAL É APLICADA:


Observa-se precariedade da comunidade assistida pelo Projeto, no que tange às seguintes dimensões: Vida e Saúde, Educação, Cultura, Esporte e Lazer, Convivência familiar e Comunitária, Liberdade, Respeito e Dignidade e Profissionalização e proteção no trabalho.

É uma comunidade na perifieria da Grande São Paulo, com alto percentual de criminalidade, tráfico, famílias com vulnerabilidade social, instrução precária, gravidez precoce, evasão escolar, desemprego juvenil e abandono de crianças e adolescentes até 17 anos, dentre outros. Quanto ao ensino médio e fundamental há alunos que não correspondem ao mínimo necessário de conhecimento nas áreas básicas como Português, Matemática, Conhecimentos Gerais, Cidadania, Ética e Civismo, além de desconhecerem noções básicas de cidadania, ética, higiene e saúde.

O Projeto promove melhorias de Vida e Saúde uma vez que propiciará informações, palestras sobre Qualidade de Vida, Saúde e Higiene, Sexualidade, Drogas, Acompanhamento Psicológico, Prevenção de Doenças, Atendimento Médico e Odontológico, orientação aos pais e responsáveis sobre prevenção de doenças, higiene bucal, AIDS, Drogas e Prevenção de Gravidez na Adolescência.

http://www.estadao.com.br/noticias/nacional,santana-de-parnaiba-tem-a-maior-desigualdade,734219,0.htm
JUSTIFICATIVA DA EXISTÊNCIA DO PROJETO:

O Projeto representa proteção aos adolescentes da região no que tange à inserção no mercado de trabalho, para abrir caminho para o futuro dos mesmos, capacitando-os para a vida. Considera-se nesta capacitação, Assistência Social, Educação, Trabalho e Cidadania, como eixos principais que visam à proteção integral desses jovens propiciando ferramentas que contribuirão para o desenvolvimento sustentável da região.

Diante da proposta para o desenvolvimento desses serviços, os adolescentes têm na dimensão referente à Educação, Cultura, Esporte e Lazer orientação em aulas de Educação Física, Língua Portuguesa, Matemática, Cidadania, proporcionando reforço das matérias escolares, atingindo mais cultura, levando-os a um autoconhecimento com técnicas criativas que estimulem a participação através de dinâmicas, vídeos, pesquisas de campo e on line, atividades culturais como visitas a Museus, Bovespa, Projeto Escola Cinemark e Parques Ecológicos para Educação Ambiental. 

As disciplinas abordadas adotam metodologia e estratégia que proporcionam meios para que os adolescentes possam superar problemas relacionados com o baixo rendimento escolar.

Tais informações contribuem para que os adolescentes alcancem o entendimento pleno e o desenvolvimento como pessoa.

Para que o aprendizado ocorra de fato é preciso que o jovem se relacione com universo do conhecimento, formulando problemas e questões de seu interesse, entrando num confronto experimental com práticas que lhes sejam relevantes e participem com responsabilidade de seu processo de aprendizagem.

Na Convivência Familiar e Comunitária o Projeto proporciona melhorias na instrução e auxílio na composição da renda familiar através da inserção do jovem no mercado de trabalho, e capacita-os para a integração no mundo corporativo e social.

Liberdade, Respeito e Dignidade são valores que os jovens incorporam através das aulas de Ética, Cidadania, Noções de Direito e Deveres e multiplicarão valores na família e na comunidade em que vivem.

A Profissionalização e a Proteção no Trabalho são temas abordados diretamente na capacitação e preparação dos jovens para a inserção ao mercado de trabalho.

A partir do momento em que são inseridos nas empresas colaboradoras passam a ter registro em carteira com todos os direitos preservados. Nas aulas de Noções de Direitos, Cidadania e Ética compreendem a importância do trabalho formal com a proteção da CLT. Desta forma as questões referentes ao desemprego juvenil e trabalho infantil são sanadas e regularizadas com o Programa de Capacitação Profissional para o Trabalho.

IV. FINALIDADES DO PROJETO:

Cumprindo com as finalidades estatutárias, são realizadas as atividades para: 

· Serviços de convivência e fortalecimento de vínculos; 

· Contribuir para formação do caráter e da personalidade de seus usuários;

· Fomentar a prática de hábitos saudáveis, buscando melhorar a qualidade de vida, dos usuários;

· Promover cursos, palestras, congressos, seminários, simpósios e conferências; 

· Preparar, capacitar e incluir os adolescentes e jovens para o mundo de trabalho;

· Promover ações de proteção à família, à infância, à adolescência e à juventude.
V. OBJETIVOS
Incentivar o desenvolvimento da autonomia, despertando nos adolescentes e jovens a busca de melhoria da qualidade de vida, contribuindo para que se reconheçam como sujeitos de direitos, participantes e transformadores dentro de seus grupos sociais.

Contribuir para a prevenção do risco social e oportunizar a superação da vulnerabilidade social; 

Resgatar a autonomia por meio da construção de seus projetos de vida;

Fortalecer a convivência familiar e comunitária, sendo a organização um espaço de referencia para o convívio grupal, familiar e comunitário.

Neste contexto podemos dividir os Objetivos em Gerais e Específicos:

V 1- OBJETIVOS GERAIS

· Complementar o trabalho social com a família, prevenindo à ocorrência de situações de risco social e fortalecimento a conveniência familiar e comunitária; 

· Prevenir a institucionalidade e a segregação de crianças, adolescentes, jovens e idosos, em especial, das pessoas com deficiência, assegurando o direito à conveniência familiar e comunitária;

· Promover acessos a benefícios e serviços socioassistenciais, fortalecendo a rede de proteção social de assistência social nos territórios;

· Promover acessos a serviços setoriais, em especial das políticas de educação, saúde, cultura, esporte e lazer existentes no território, contribuindo para o usufruto dos usuários aos demais direitos;

· Oportunizar o acesso às informações sobre direitos e sobre participação cidadã, estimulando o desenvolvimento do protagonismo dos usuários;

· Possibilitar acessos a experiências e manifestações artísticas, culturais, esportivas e de lazer, com vistas ao desenvolvimento de novas sociabilidades;

· Favorecer o desenvolvimento de atividades intergeracionais, propiciando trocas de experiências e vivências, fortalecendo o respeito, a solidariedade e os vínculos familiares e comunitários.

V.2
OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Complementar as ações da família, e comunidade na proteção e desenvolvimento de crianças e adolescentes e no fortalecimento dos vínculos familiares e sociais;

· Assegurar espaços de referência para o convívio grupal, comunitário e social e desenvolvimento de relações de afetividade, solidariedade e respeito mutuo;

· Possibilitar a Ampliação do universo informacional, artístico e cultural dos jovens, bem como estimular o desenvolvimento de potencialidades, habilidades, talentos e propiciar sua formação cidadã;

· Propiciar vivências para alcance de autonomia e protagonismo social;

· Estimular a participação na vida publica do território e desenvolver competências para compreensão critica da realidade social e do mundo contemporâneo;

· Possibilitar o reconhecimento do trabalho e da educação como direito de cidadania e desenvolver conhecimentos sobre o mundo do trabalho e competências específicas básicas.

· Contribuir para inserção, reinserção e permanência do jovem no sistema educacional;

VI.  ORIGEM DOS RECURSOS:
Os recursos privados são oriundos de contribuições de associados, doações eventuais, contribuições financeiras de empresas parceiras, enquanto que os recursos públicos provêm dos convênios com o Fundo Municipal da Criança e do Adolescente – FUMCAD e Fundo Estadual de Assistência Social – FEAS, via órgão gestor da Secretaria de Promoção de Assistência Social (Prefeitura de Barueri/SP).
VII- LOCAIS ONDE A TECNOLOGIA É APLICADA:
Unidade de Santana de Parnaíba – CNPJ: 51.390.390/0001-86 

Localizada à Av. Doutor Álvaro Ribeiro, 85 - Jardim Deghi – CEP: 06502-160 – Santana de Parnaíba/SP. Funciona em um prédio, num terreno cedido pela Prefeitura de Santana de Parnaíba, de área total 300m². Esse espaço físico é composto das seguintes instalações com móveis e equipamentos necessários:

	
	Quantidade

	Salas
	02

	Laboratórios de Informática
	01

	Computadores
	23

	Copa
	01

	Recepção
	01

	Almoxarifado
	01

	Banheiros
	04





Unidade Barueri – CNPJ 51.244.390/0003-48:
Localizada à Rua Pará, 159 Aldeia de Barueri, CEP: 06440-130 Barueri/SP. Funciona em um prédio próprio com 735m², em terreno cedido pela Prefeitura de Barueri, de área total 1500m². Esse espaço físico é composto das seguintes instalações com móveis e equipamentos necessários:

	
	Quantidade

	Salas
	09

	Laboratórios de Informática
	01

	Computadores
	55

	Copa
	01

	Recepção
	01

	Almoxarifado
	01

	Banheiros
	04 


VIII- PROGRAMAS E PROJETOS

VIII.1 
Serviços de Convivência e Fortalecimento de Vínculos
A nossa atuação não se restringe apenas aos adolescentes e jovens, mas, estende-se também aos familiares, pois as potencialidades e vulnerabilidades das famílias são ponto de partida para execução das nossas ações. 

Este serviço tem como objetivo prevenir as possíveis situações de risco das pessoas atendidas, visando à melhoria da qualidade de vida e contribuindo para a proteção integral e socialização das famílias, por meio de atividades socioassistênciais de apoio, acolhida, escuta, acompanhamento, reflexão e participação, através de encontros e realização de eventos culturais.

O desenvolvimento do processo de acompanhamentos das demandas apresentadas pelos usuários é realizado através das seguintes ações:

Acolhida – atendimento humanizado e comprometido com a busca da resolutividade e o direcionamento das demandas apresentadas pelos adolescentes, jovens e seus familiares contribuindo para a humanização do atendimento socioassistencial.

Entrevista Social - técnica utilizada pelos profissionais do Serviço Social e da Psicologia não apenas para obtenção de dados, e sim, levantamento e registro de informações como: vulnerabilidades e demandas, contexto familiar e comunitário. Visa compor a história de vida, orientar o diagnóstico e definir os procedimentos metodológicos a serem adotados, indispensáveis ao estudo social e encaminhamento do caso. Neste procedimento também realizamos a escuta e identificação de demandas do usuário, viabilizando a realização das intervenções pertinentes aos serviços da Política de Assistência Social e da Psicologia. Os atendimentos poderão ser através de atividades e utilização de técnicas de caráter formativo, informativo, lúdico e de socialização. 

Ressalta-se que estes atendimentos de acompanhamento são classificados em três tipos:

Atendimento Individual: atendimento a um adolescente, jovem ou um membro da família;

Atendimento familiar: atendimento a mais de um membro do grupo familiar;

Atendimento Coletivo: atendimento realizado a um grupo de indivíduos e/ou famílias.

VIII.2 
Serviços de Convivência e Fortalecimento de Vínculos – Despertar para a Cidadania
Serviço realizado durante  todo o ano e visa despertar nos adolescentes o interesse pelo convívio em sociedade, pelo desenvolvimento de cidadania, para a percepção de suas potencialidades e talentos. Neste Serviço realizamos a Capacitação Profissional para o Trabalho que é uma preparação dos adolescentes para que possam conseguir a inserção no mundo do trabalho, com direitos garantidos e conscientes da importância do cumprimento de seus deveres na sociedade. 
Alcançamos os nossos objetivos por meio das ações de convivência e fortalecimento de vínculos familiares e comunitários, tais como:

· Atividades socioeducativas junto aos familiares que fazem uma reflexão sobre questões que abranjam o relacionamento entre pais e filhos. 

· Reuniões de Pais com o objetivo de contribuir com esclarecimentos de dúvidas dos pais em relação à Capacitação de seus filhos a fim de tranquilizá-los, melhorar a relação e desenvolver um bem estar familiar para que possam refletir no desempenho da aprendizagem de seus filhos. Estas reuniões são feitas, semestramente, com presença de familiares / responsáveis.

· Encontros socioeducativos de fortalecimento de vínculos com os familiares e adolescentes. Nestes encontros trabalhamos com seguintes temas: Orientação sexual; Os arranjos familiares na sociedade contemporânea; Permanência na escola; Prevenção à violência; trabalho precoce, Formação integral para a Cidadania e Desenvolvimento do Protagonismo do Adolescente. Os encontros têm como objetivo desenvolver nos adolescentes as relações de afetividade; a reparação de danos decorrentes de estigmas, discriminações e situações de violência; propiciar o convívio em grupo (sociabilidade); o acesso a conhecimentos; Experimentação e meios que favoreçam a autonomia; Estimulação do senso de responsabilidade e de coletividade; e Desenvolver a participação na vida familiar e comunitária no território. 
· Os Atendimentos Individuais - escuta psicológica/social e devolutiva, com objetivo de melhorar a relação, trazer um bem estar familiar e refletir sobre a relação familiar;
. São efetuadas palestras sobre diversos temas tais como: Sexualidade, Qualidade de Vida, Dependência Química, Gestão de Carreira, dentre outras.
Para atingirmos os nossos objetivos também elaboramos contatos com a rede de Proteção Social Básica (Cras), Rede de Proteção Social Especial (Creas), Outras Políticas Públicas (Secretaria de Esportes, Cultura, Pessoa com Deficiência, Hospitais e UBS) e Organizações Privadas (empresas parcerias, PUC). Esses contatos objetivam realizarmos encaminhamentos, dos nossos adolescentes e familiares, para os serviços, conforme as necessidades trazidas por eles.
Com relação às atividades para o desenvolvimento da autonomia e informação, realizamos encontros com os familiares e adolescentes reforçando as orientações sobre a importância do serviço para inserção no mundo do trabalho. Acreditamos que os adolescentes representam o futuro em uma perspectiva de formação de valores e atitudes das novas gerações, sendo neste contexto, primordial que as famílias invistam sua atenção e compreensão nos seus adolescentes.
Os encaminhamentos realizados têm como principal objetivo promover o acesso dos adolescentes do serviço aos demais serviços socioassistenciais e socioeducativos, bem como as políticas setoriais, considerando os encaminhamentos como importantes instrumentos de inclusão de desenvolvimento social, pois abrem à possibilidade de formação de uma rede de proteção social com potencialidade de articular os diversos saberes e práticas que apresentem respostas inovadoras a complexidade das situações de vulnerabilidade social. 
Os acompanhamentos da avaliação de desempenho e devolutiva para os adolescentes acontecem, trimestralmente, e são realizadas pela equipe técnica. Também elaboramos oficina de autoconhecimento e ensaios, para as apresentações dos adolescentes do Projeto Empreendedor, com o objetivo de aprimorar o conhecimento adquirido durante o ano e estimular a criatividade e empreendedorismo das equipes de trabalho.
Realizamos, também, Palestras Socioeducativas sobre:

· Empreendedorismo com profissional da área de Engenharia; 

· Prevenção da gravidez precoce na adolescência com profissionais da Eurofarma e do Centro de Saúde da Aldeia de Barueri;

· Sobre Tabagismo, também com profissionais da Eurofarma de Centro de Saúde da Aldeia de Barueri, extensiva aos familiares;

· Sobre HIV- AIDS e DST por profissionais do Posto de Saúde da Aldeia de Barueri com a Eurofarma; com o objetivo de evitar doenças, uso de preservativos e divulgação do serviço de Saúde do Município.
· Sobre Educação Financeira com BrasilPrev e Trevisan- Escola de Negócios cujo tema é Projetos de Vida na Ponta do Lápis que engloba Educação Financeira, Qualidade de Vida, Atitude Empreendedora e Responsabilidade Social. Tem como objetivo  orientar de como planejar os gastos e investir para o futuro;
· Palestra da Rádio Jovem Pan sobre drogas, intitulada “Tudo pela Vida”, cujo objetivo é orientar sobre o uso das drogas e como evitá-las;
· Palestra sobre cidadania com o advogado Marcos Marins que aborda direitos e deveres e elucida dúvidas ;

· Palestra sobre saúde e atividade física, com o objetivo de evidenciar a importância do condicionamento físico para melhorar qualidade de vida; 

· Palestra sobre Cidadania e Ética, com o objetivo de elucidar aos participantes,  sujeitos de direitos, sua participação na sociedade;
· Palestra sobre motivação, competências e plano de desenvolvimento pessoal, cujos objetivos são mapear satisfação do grupo, treinar a capacidade de identificar problemas e possíveis soluções e reconhecer as competências mais importantes para o trabalho, entre outras. Foi dirigido pela voluntária Maria Inês Freitas de Castro Sieburger.
Em parceria com o Rotary Clube realizamos o Seminário de Liderança Juvenil- RYLA (Prêmios Rotários de Liderança Juvenil). É um projeto de treinamento intensivo para adolescentes com palestras sobre liderança, recepção e instruções. Este seminário acontece na Associação Projov e é aberto para os usuários do “Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos” e toda a comunidade local. 

As palestras com profissionais, empresários, líderes e comunitários do projeto RYLA, têm os seguintes temas:

· Os Segredos do Sucesso- Carlos Bispo; 

· Os desafios da mente humana com Izabel Scavazza;

· Como contribuir em uma cidade inteligente- Rodnei Kojima;

· Comunicação eficaz- Raquel Serafim;

· Os segredos da liderança- Carlos Bispo e Equipe;

· Os segredos do Empreendedorismo e Vendas- Prof. Ribeiro.

· Encerramento e entrega de certificados- Equipe Ryla.
Sempre ressaltamos em reuniões com os familiares e adolescentes a importância dos trabalhos sociais que são desenvolvidos pela rede do município de Barueri e Santana de Parnaíba para a prevenção de situações de risco social e proteção social.
Para atingirmos os nossos objetivos também efetuamos contatos com a rede de Proteção Social Básica (CRAS), Rede de Proteção Social Especial (CRES), Outras Políticas Públicas (Secretaria de Esportes, Cultura, Pessoa com Deficiência, Hospitais e UBS) e Organizações Privadas (empresas parcerias, PUC). Esses contatos têm como objetivos realizarmos encaminhamentos dos nossos usuários e familiares para os serviços conforme as necessidades trazidas por eles, bem como direcionamento à rede, visando estimular a participação na vida pública, na comunidade e nos bairros.
VIII.3 
Projeto Curso de Inclusão Digital.

 Têm como objetivo promover a inclusão social, utilizando as tecnologias da informação como instrumentos de construção e exercício da cidadania. Através da democratização do acesso e com ajuda da tecnologia disponível, buscou-se a inclusão digital e integração da cidadania, visando à transformação social das pessoas atendidas.

a) Público Alvo.

Jovens e Adultos.

b) Capacidade de atendimento.

100 pessoas por ano.
c) Recursos Financeiros utilizados

Os recursos foram oriundos de contribuições de associados, doações eventuais, e contribuições financeiras de empresas parceiras.

d) Recursos Humanos envolvidos

	Função
	Quantidade

	Coordenadora
	01

	Assistente Social
	01

	Psicóloga
	01

	Instrutor de informática
	03

	Assistente Administrativo
	01


e) Abrangência territorial

Realizamos atendimentos para nosso público alvo residente nos municípios de: Barueri, Osasco, Santana de Parnaíba, extensivos aos municípios vizinhos.

f) Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizadas em todas as etapas do plano: elaboração, execução, avaliação e monitoramento.

Os usuários participam de todas as etapas do plano: elaboração, execução, avaliação e monitoramento, por meio de reuniões com a equipe técnica, fornecendo sugestões, atuando nas pesquisas de levantamento da qualidade dos atendimentos e ações oferecidos, e das necessidades de aprimoramento. Tais etapas são realizadas mensalmente, de maneira contínua, permanente e planejada durante todo o desenvolvimento das atividades.

Para propiciar a participação dos usuários foram dadas inúmeras oportunidades para que os mesmos se comunicassem e expressassem suas opiniões, desta forma, as caixas de sugestões e emails funcionam para que haja o aprimoramento contínuo, permanente e planejado. A equipe técnica também faz escutas individuais e encontros com os usuários que propiciam uma maior participação.

VIII.4 
Projeto Pró Talentos

Este Projeto tem como objetivo oferecer às crianças, adolescentes e jovens, em situação de vulnerabilidade, a participação em oficinas de Música, Inglês, Espanhol e Teatro, que permitem desenvolver a aquisição de habilidades, saberes e atitudes necessárias para viver em sociedade, valorização do conhecimento, desenvolvendo a criatividade.

É um projeto planejado e realizado com empresas parceiras, e as ações acontecem de forma contínua, por meio das oficinas e visa despertar nas crianças e jovens maior interesse na vida comunitária, reconhecendo seus valores e potencialidades.

a) Público Alvo

Crianças, adolescentes em situação de vulnerabilidade social.

b) Capacidade de atendimento

400 crianças, adolescentes e jovens por ano.



c) Recursos Financeiros utilizados

Os recursos privados foram oriundos de contribuições de associados, doações eventuais, contribuições financeiras de empresas parceiras e demais eventos providos pela instituição. 

d) Recursos Humanos envolvidos

	Função
	Quantidade

	Coordenadora
	01

	Instrutores
	03

	Assistente Administrativo
	01

	Ajudante Geral
	01

	Voluntários
	03


IX. PRÁTICAS DE SUSTENTABILIDADE

O Projov oferece uma estrutura sustentável, temos reuso de água, horta orgânica e reciclagem.

A disciplina de Educação Ambiental é de extrema relevância, pois busca a total integração e envolvimento dos alunos com o meio ambiente. Ela fornece não somente definições a respeito do assunto, mas acima de tudo trabalha os temas: água, energia, reciclagem, biodiversidade mostrando a importância destas questões no dia a dia. 

O Objetivo é levar a conscientização e sensibilização dos alunos com uma metodologia lúdica e dinâmica contribuindo para o desenvolvimento humano e formação cidadã dos jovens. Realizamos algumas oficinas como: criação de puff de pet, criação de lixeiras para separação do lixo, Eco-feira, elaboração de cartazes explicativos, manutenção da horta orgânica e Eco-passeios.



X. DEPOIMENTOS
X.1 Diana Karenina Widar
Tenho 22 anos, participei da 19º Turma do Projov. Foi uma fase da minha vida na qual irei levar para sempre, uma experiência única, lá dei meu primeiro passo rumo ao sucesso. Fiz o curso onde aprendi muito, não somente pelas questões profissionais, mas também pessoais sendo passadas informações sobre valores de um cidadão, trabalhei como aprendiz no próprio Projov, na parte de RH, almoxarifado, administração e faturamento no período de um ano, passando pela chamada fase de "experiência" e logo em seguida com muita dedicação fui efetivada pela empresa e continuei no Projov por mais três anos. Posso dizer por experiência própria que todos que tem o privilégio de entrar e agarram a oportunidade através de seu estudo, dedicação, respeito, integridade e interesse podem ultrapassar todos os obstáculos que nós sabemos que existem, e em vários níveis, para vencer na vida. 

Hoje em dia posso me colocar com um diferencial no meio de tantas pessoas no mercado de trabalho, mesmo eu seguindo uma carreira diferente da estipulada em nome pelo curso, sou uma Educadora Física, ganhei bolsa integral e hoje já formada utilizo em todas as áreas que atuo, os ensinamentos do Projov. Como professora colocando em praticas os valores, e conseguindo passar isso aos meus alunos, na parte de coordenação atuando nas questões de escritórios, planilhas, relações, contato com clientes, reuniões e comunicação. Enfim digo que sou o que sou por meio do Projov.

 E só tenho a agradecer a todos os professores, funcionários, amigos, á família Projov pelo aprendizado e por terem acreditado em mim, parabenizar a todos que entram no curso e levam o ensinamento contigo, aliás, minha vida profissional hoje continua caminhando pois meu primeiro passo foi pelo Projov-Caap. 

X.2 Sara de Lima Santos
Primeiramente gostaria de agradecer ao Rotary pela iniciativa de criar a Associação Projov Caap de Alphaville, pois é através desta que os jovens conseguem iniciar a sua carreira profissional.

Fui aluna da 19ª. turma de Barueri, e só tenho a agradecer aos colaboradores e principalmente a professora (Eliana) que nos passou conceitos básicos de como é uma empresa, a sua estrutura, ética, etc. Tivemos também curso de informática. Eu só tenho motivos de agradecer, pois comecei a trabalhar como aprendiz na própria Associação, fiquei quase 2 anos, onde comecei a fazer faculdade de Administração de Empresas e depois fui efetivada e assim fiquei 1 ano. Fiz excelentes amizades com os colaboradores, ao qual convivo até hoje!!!

Sempre tive um desejo em trabalhar em uma empresa bastante burocrática e que fosse em um banco. Pois bem, em 2010 sai do Projov em busca do meu desejo, fui trabalhar em uma importadora de Ferramentas (Ventec Tools), em 2011 consegui estagiar em um banco (Bradesco) e em dezembro de 2012 fui efetivada, assim chegando onde eu sempre quis, claro que eu não vou parar por aqui. 

Me recordo de uma aula que eu tive que a professora pediu para que nós imaginássemos daqui a 5 anos, fico muito feliz, pois quando eu imaginei gostaria de estar formada, em uma grande empresa e que trabalhasse de social. 

Graças a Deus, a minha família, amigos e todas as pessoas por onde passei, que me ensinaram, tiveram paciência e dedicação, que eu cheguei aonde cheguei, formada, em um excelente trabalho e com a minha vida financeira muito bem estruturada.

Para mim o PROJOV valeu muito a pena, pois se não tivesse passado por lá não estaria escrevendo este depoimento e mostrando a todos que com a oportunidade e força de vontade podemos ir longe.

Agradeço a equipe PROJOV.

Beijos

Atenciosamente,

Sara de Lima Santos

BANCO BRADESCO SA
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